TEMAT: POLE POWIERZCHNI BRYLY

https://www.youtube.com/watch?v=NYggdH2QuCl

https://www.youtube.com/watch?v=dZRBkup2IcU

Zajmiemy si¢ obliczaniem przede wszystkim pola powierzchni prostopadtoscianu i sze$cianu

Wzor na pole szescianu

Sze$cian ma 6 identycznych Scian - 2 podstawy i 4 §ciany boczne, czyli sktada si¢ z 6 jednakowych kwadratow.
Jego pole mozemy obliczy¢ sumujac pole powierzchni wszystkich $cian czyli:

0 P= 6+a*a lub inaczej P = 6a?
Przyklad 1
Oblicz pole szescianu o boku dhugosci 3 cm.
Gdy znamy dlugos¢ boku szesScianu to wystarczy, ze podstawimy do wzoru:
P= 6°aca
P= 6e3+3
P=54cm®  (jednostke zapisujemy na koricu przy wyniku)

Pole szescianu wynosi 54 cm®.

Wzor na pole prostopadloscianu

Aby obliczy¢ pole powierzchni catkowitej prostopadio$cianu musimy obliczy¢ pola wszystkich $cian i podstaw
prostopadioscianu i je do siebie dodac.

Zauwazmy, ze prostopadloscian ma 6 $cian (2 podstawy i 4 Sciany boczne). Wszystkie z nich to prostokaty i

dodatkowo, kazda ze $§cian ma swoje odbicie na przeciwko. Czyli otrzymujemy 3 pary jednakowych prostokagtow
(niebieskie, czerwone i )
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https://www.youtube.com/watch?v=NYggdH2QuCI
https://www.youtube.com/watch?v=dZRBkup2lcU

Aby obliczy¢ pole powierzchni catkowitej prostopadto$cianu wystarczy obliczy¢ powierzchnie trzech roznych
$cian prostopadtoscianu 1 kazdy wynik pomnozy¢ przez dwa 1 doda¢ do siebie (aby otrzymac¢ sume¢ wszystkich 6
$cian prostopadtoscianu). Krawedzie prostopadto$cianu oznaczamy literkami: a, b, €

Pole prostopadloscianu lub inaczej pole powierzchni prostopadloscianu okresla wzor:
P = 2¢acbh + 2¢a¢c + 2¢be°c

Podczas obliczania pola prostopadio$cianu mozesz wyobrazi¢ sobie pole powierzchni catkowitej paczki zapatek.
Mamy 2 prostokaty wysuwane, 2 duze prostokaty z reklama i 2 prostokaty, o ktore pocieramy zapatka.

Przyklad 1
Oblicz pole prostopadtoscianu o bokach dtugosci 3cm, 4cm i 5 cm.

Aby obliczy¢ pole powierzchni catkowitej tego prostopadtoscianu musimy ustali¢ wymiary poszczegolnych
$cian tego prostopadtoscianu.

Jezeli przyjmiemy ze: a=3cm, b =4cm, c=5cm

to poszczegolne $ciany maja pole powierzchni:

| §ciana P = asb Il Sciana P = a-c III $ciana P = bec
P=3-4 P=35 P=4+5
P = 12cm? P =15 cm? P =20 cm?

pole catkowite to suma podwojonych powierzchni $cian, czyli:
P=2¢12+215+2+20
P=24+30+40
P = 94cm?
Pole prostopadlo$cianu wynosi 94cm?
Zro0b zadania: 1/131
2/132

10/133 (oblicz najpierw pole powierzchni kazdego z klockéw: sze$cianu i
prostopadloscianu)

Czy juz umiem? —zadanie 11 11/134



